Lepton 7 byl zwiastunem nowej rodziny czastek elementarnych.
Wkrétce potem odkryto piaty kwark, nazwany picknym

(ang. bottom lub beauty), a na odkrycie jego partnera — kwarku
szczytowego (ang. top) musieliSmy czekac az do ubieglego roku.
Do kompletu trzeciej rodziny brakuje jeszcze neutrina taonowego,
ktorego bezposrednio jeszcze nie zapbserwowano, chociaz mamy
posrednie dowody jego istnienia.

Tak wiec mamy trzy rodziny czastek elementarnych. Nie jest to

jednak proste powielanie si¢ Przyrody. Przy przejéciu w modelu

czastek elementarnych od dwéch do trzech rodzin pojawia sie istotny

nowy element jakosciowy, ktéry pozwala wytlumaczyé fakt tamania

symetrii kombinowanej CP — symetrii odbicia przestrzennego

1 sprzezenia czastka-antyczastka. Ale to juz calkiem inna historia.
Jan KALINOWSKI

Patrz w niebo

Aby statek kosmiczny mégl dotrzeé¢ do dalszych planet w miare szybko

i tanio, stosowano juz wielokrotnie metode grawitacyjnego rozpedzania

go przy zblizeniach do kolejnych planet. Korzys$é byla z tego oczywista:
wystarczalo zuzyé tylko tyle energii, by statek dotarl do pierwszej planety
(zawsze byl nia Jowisz), a potem, niejako juz przy okazji, odwiedzane byly
niemal wszystkie dalsze, bo kazda planeta kierowala statek ku nastepne;j.
Co prawda, wymagalo to ogromnej precyzji przy wyborze trasy lotu sondy
i sprzyjajacego ustawienia planet. Tak wykonaly swoje misje oba Pioneery
i oba Voyagery.

Wszystkie te cztery loty odbyly sie, oczywiscie, w plaszczyZnie ekliptyki.
W 1990 r. z pokladu wahadlowca Discovery wystrzelono kn Jowiszowi
sonde Ulysses zbudowana wspélnymi sitami NASA i ESA (European
Space Agency). Sonda ta po przelocie kolo Jowisza miala wej$¢ na orbite
prostopadla do plaszczyzny ekliptyki, tak by przy obieganiu Slofica mogla
przelatywaé nad jego biegunami. Najblize] Jowisza Ulysses znalazl sie

8 II 1992 r. (w odleglosci 380 000 km nad powierzchnia jowiszowych
chmur) i tak rozpoczely sie badania nietknietych jeszcze ludzkim
przyrzadem obszaréw Ukladu Slonecznego. Cale wydarzenie bylo znacznie
stabiej naglosnione niz wyprawy Pioneeréw i Voyageréw — zrozumiale,
eksperymenty takie juz spowszednialy.

Tak wiec swoja misje okolosloneczna Ulysses rozpoczal od przebycia
magnetosfery Jowisza w kierunku poludnikowym. Jej granice wyczul
szesé dni wezesniej w odleglosci okolo 8 mln km od planety, tj. znacznie
dalej, niz bylo to w przypadku Voyageréw. Przyczyna takich zmian
magnetosfery jest Slofice, mianowicie slaby — podczas lotu Ulyssesa

— wiatr stoneczny pozwolil magnetosferze Jowisza swobodnie rozprezyé
sie do zwiekszonych rozmiardw.

Ulysses potwierdzil, ze lo, najblizszy planecie z satelitéw galileuszowych,
jest gléwnym Zrédlem jonéw wypelniajacych jowiszowa magnetosfere.
Wulkany tego satelity wyrzucaja w przestrzeni tone dwutlenku siarki

i innych gazéw na sekunde. Gazy te ulegaja rychlo jonizacji tworzac

na orbicie Io gruby torus plazmy. Torus ten byl jednak rzadszy niz

za czaséw Voyageréw, co dowodziloby, ze aktywno$é wulkaniczna Io
spadla w ostatnich latach. Jony siarki i tlenu Ulysses rejestrowal nie
tylko w plaszczyZnie orbity Io, lecz — w odpowiednio mniejszym stezeniu
- w calym obszarze magnetosfery. Potwierdzilo sie tez, ze jony te zbiegaja
ku biegunom planety wywolujac tam zorze dostrzegalne nawet przez
teleskop Hubble’a z okoloziemskiej orbity.

W sumie, choé¢ Jowisz nie byl gléwnym obiektem badan Ulyssesa,
wyprawa sondy juz na samym poczatku przyniosta szereg danych,
wprawdzie nie odkrywczych, lecz dajacych naszej wiedzy o Jowiszu

solidniejsze podstawy. Tomasz KWAST

Albo za pomoca tablic funkcji
trygonometrycznych? Byly to jednak
bardzo dobre metody, umozliwiajace
nieslychany skok do przodu w omawianych
stuleciach.

Wynalazki te zwielokrotnial wynaleziony
(kiedyz by indziej) okolo 1440 roku druk.
Mozliwoéé powielenia informacji w wielu
egzemplarzach natychmiast owocowala
informacji tej upowszechnieniem. Zaczyna
by¢ faktem, ze uczeni — nawet w odleglych
krajach — pracuja razem.

Radykalna zmiane sytuacji przynosi
wynalazek Burgiego-Nepera-Briggsa—
—Giintera, czyli logarytmy. Jest to
pomyst na to, jak wykonywaé mnozenie
i dzielenie wielu liczb réwnoczeénie (tak,
jak réwnoczesénie dodaje si¢ ,w slupku”).
Szwajcarski rachmistrz, szkocki lord

i angielski matematyk stworzyli metode,
ktéra najwiecej dala ludzkiej cywilizacji.
A do tego czwarty z wymienionych

— Edmund Giinter — skonstruowal
bajecznie prosty przyrzad realizujacy te
metode: suwak logarytmiczny. Te dwie,
przesuwajace si¢ wzgledem' siebie, deseczki
to przyrzad, ktéry dal ludziom pare,
elektrycznoéé, samochody, samoloty,
radio, telewizje, tranzystor. Stowem

— dlugo jeszcze komputery beda musialy
popracowaé, by mieé takie zaslugi,

jak te skromne dwie deseczki. Drodzy
Czytelnicy: poznajcie choéby jeden suwak
logarytmiczny w swoim zyciu — jest to
na pewno wiekszy bohater ludzkosci od
kazdego z wodzdéw czy krdléw.

Gdy ludzkos¢ uzyskala juz swobodny
dostep do Rechenhaftigkeit — rachunkowej
gwarancji przeprowadzanych rozumowai,
dla pelnego przelomu potrzebne juz

bylo jedynie zerwanie z dotychczasowa
praktyka nauki, czyli z uniwersytetami.
Dokonali tego — co moze byé zaskoczeniem
— oficerowie (bedzie mowa jeszcze

o jednej interwencji armii w nauke, ale
to nastepnym razem). Byli to oficerowie
armii wyzwoleniczych. Trzeba bowiem
przypomnieé sobie, ze Europa przelomu
XV i XVI wieku to Europa podzielona
miedzy dwa supermocarstwa: Hiszpanie,
ktérej potega opierala sie na zlocie,

i Polske, ktérej potega miala swe Zrédlo
w zbozu. Hiszpania rzadzila Wlochami,
Austria, Francja, Anglia (czaséw Krwawej
Mary), Holandia; Polska (wraz z Litwa)
— Wegrami, Czechami, Szwecja, Rosja,
Prusami, a razem utrzymywaly te potegi
miedzy soba laficuszek podzielonych
pafistewek niemieckich. W wieku

XVII sytuacja jest juz skrajnie inna




~ to nowo powstale (jak Prusy) badi
wyzwolone (jak Francja) paiistwa dyktuja
warunki. I ci prezni ludzie, ktérzy
wywalczyli dla nich wolnoéé, réwniez
ukladaja podwaliny nowej nauki.

Czasem przesadzaja, méwia np. dowody
byly potrzebne takim mieczakom, jak Grecy;
my sie dzis bez nich swobodnie obywamy.
Ale formuja praktycznie wszystkie galezie
nauki, jakie my dzi$§ uprawiamy. Powstaje
fizyka (Galileusz, Newton), chemia

(Boyle), biologia, fizjologia itd., itp.

Oto przyklady. Robert Hooke stwierdzil,
ze gdy potrzasamy naczynie z suchym
réwnoziarnistym piaskiem, to zachowuje
sie on jak plyn — ciezsze od piasku
przedmioty w nim tona, lzejsze wyplywaja
na powierzchnie, mozna tez skonstruowac
plywajace po takim piasku zaglowce. Jego
wniosek: woda i inne plyny to bezustannie
drgajace jednakowe kuleczki. Tak powstala
kinetyczno-molekularna teoria budowy
materii.

Inny przykiad. Samuel Pepys z kolegami
(mozna o tym przeczytaé w jego,
dostepnych po polsku, pamietnikach)

u szeryfa Londynu uzyskali prawo do
przeprowadzenia na ochotniku (sposréd
skazanych na $mieré) eksperymentu
polegajacego na przetoczeniu mu litra krwi
owczej (1 rOwnoczesnym upuszczeniu mu
litra jego wilasnej krwi) — w przypadku
powodzenia mial zosta¢ uwolniony

i otrzymac sztuke zlota, co zreszta sie
stalo. Jak dlugo zyl — nie wiadomo,

bo natychmiast si¢ ulotnil.

Wymieniony przed chwila Samuel Pepys
byl péiniej prezesem Royal Society,
angielskiej Akademii Nauk. Tak bowiem

— Akademiami Nauk — nazywaja sie
instytucje naukowe, ktére nowi ludzie
nauki powotali do walki ze skostnialymi
uniwersytetami. Royal Society powstalo

w 1655 roku, Akademia Paryska

w 1666; najstarsza jest neapolitaiiska
Accademia dei Lincei z 1560 roku (rzymska
powstala 43 lata péZniej). Zgoda miedzy
Akademiami i Uniwersytetami zapanowala
dopiero w XIX wieku.

Samuel Pepys jest tez osoba, ktéra
wyrazila zgode na opublikowanie

w 1687 roku dziela powszechnie uznanego
za najdonioslejsze dla XVII stulecia:
Philosophiae naturalis principia

mathematica, dziela, w ktérym wylozone
sa zasady dynamiki 1 udowodnione jest
prawo powszechnego ciazenia. Rezultat
znacznie bardziej obrazoburczy od prac
Kopernika — jest tu jasno powiedziane,

ze na Ziemi i w Niebie obowiazuje ta sama
fizyka.

i Zadania

Redaguje Krzysztof OLESZKIEWICZ

M 765. Udowodnié, ze funkcja f(z) = z? nie jest suma dwéch funkcji
okresowych.

(Zadanie zaproponowal Jarostaw Wréblewski.)

Rozwiazanie na str. 15

M 766. Niech n bedzie liczba naturalna wieksza od 1,
a €, = COS 27” + 1sin 27"'. Udowodnié, ze

l4entent-den =0

wtedy i tylko wtedy, gdy n jest dzielnikiem k.
Rozwiazanie na str. 15

M 767. Prostopadloscienne pudlo o wymiarach A x B x C' wypelniono
jednakowymi prostopadloscianami o wymiarach a x b x ¢c. Wiedzac,

ze liczby A, B, C, a, b, c sa naturalne, udowodnié, ze a dzieli ktéras z liczb
A, B, C:

Rozwiazanie na str. 8

Redaguje Krzysztof REJMER

F 423. Jednorodna nierozciagliwa nié o gestoéci liniowej ¢ wisi

w réwnowadze na gladkim precie. W pewnej chwili ni¢ zaczyna sie
zsuwal z preta. Znaleié jej predkoié w chwili, gdy oderwie sie od preta.
Zaniedbujemy #rednice preta i grubo$é nici.

Rozwiazanie na str. 11

F 424. Jak wyglada ruch liny z poprzedniego zadania, kiedy oderwie sie
ona juz od preta? W jakim czasie lina wyprostuje sie? Jakie beda w tym
momencie polozenia jej koficéw oraz predkosé?

Rozwiazanie na str. 16

Matematyczne miniatury

Kluczem do wielu wlasnosci plaszczyzny euklidesowe] jest nierédwnoéé
Cauchy’ego-Schwarza: dla rzeczywistych a,b, c,d

la-c+b-d| < \/&3+b2 . \/cz-{—dz
(inna wersja: |(a,b) o (c,d)| < ||(a,b)]| - ||(¢, d)||, gdzie symbol o oznacza
iloczyn skalarny, || || dlugo$é wektora o danych wspdlrzednych).

Poniewaz wsréd réwnoleglobokéw o ustalonych bokach najwieksze pole ma
prostokat, to zgodnie z rysunkiem mamy
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